

李燃青:和文学研究打了一辈子的交道

面对面专访时,李燃青始终笑容可掬,问起人生经历,他说“是和文学研究打了一辈子的交道”。李燃青历任宁波师范学院中文系主任、宁波大学教授、宁波大学教学委员会副主任、宁波市社会科学界联合会副主席、浙江省比较文学研究会副会长等职,撰有《明清小说美学》《文心撷英》《中西比较诗学漫论》等论著,曾获首届全国曹宪梓教育奖,并多次获省优秀科研、教学成果奖,可见李燃青在文学方面的造诣颇深,是个资深的文学研究学者。



阅读和写作,是李燃青目前最大的爱好。

独爱创新,成就文学研究家

文艺理论的教学与研究,是李燃青的偏好,“尽管文艺理论被有些人讥为‘使人愚蠢’的教条,我对它却怀有偏好。我深信,基源于人类丰富文艺实践经验的科学的文艺理论,对于提高人们的文艺鉴赏水平,促进文艺创作的繁荣,是大有裨益的。”只要说起文学,李燃青总能侃侃而谈。

在思想解放和学术鼎盛的气象下,自新时期以来,李燃青对构建具有中国特色的当代文艺理论体系的课题,至今都非常神往。他认为,要实现这一巨大工程,需要做大量且扎实的奠基工作,从我国和西方浩如烟海的文艺理论遗产中精心采掘,比较融通,探幽撷英,以资借鉴。

因此,李燃青在紧张的本职教学工作之余,进行了大量的文献研究,也撰写了诸多在国内有影响力的论文专著。今年4月,列入“2016

年度宁波市文艺精品工程”的《巴人全集》终于迎来了首发,历时3年共19卷21册1100万字,其中有文艺理论3册,是由李燃青编校。他在中学时代就接触了巴人的文艺理论作品,受益匪浅,“巴人不仅博览群书,言之有据,还能兼顾文艺理论和文学创作,其独立思考的精神更是影响了许多读者,其中也包括我。”

《金圣叹和黑格尔的性格理论》《李渔和狄德罗的戏剧美学》……上世纪80年代,李燃青也成为了我省最早一批进行比较文学研究的专家之一,没有前车可鉴,唯有自己独立的探索与前进,每作一文,更是不惜付出辛劳创新不断,将论点论据写得通情达理,充满新意,而且每每发表文章,都很有影响力,因而,在浙江省比较文学研究会副会长成立时当选为副会长。

驰骋书海,那是一生的爱好

有以上种种的成就和思想体系,很大原因是源于少年时对于文学的爱好与执着,李燃青说:“或是与生俱来的吧,因为从小就爱看书,特别是文艺类的。”

李燃青的老家在北仑大榭,少年时由于父亲工作的变动,李燃青在大榭读完了小学,后又辗转去了上海读中学。时代纷乱,条件艰苦,李燃青对文学的浓厚兴趣始终如一。那时,条件有限,可看的书籍实在太少了,不过只要条件允许,他就会拿起仅有的几本文学书籍反复细读,驰骋书海,完全忽视了别的小孩在旁嬉戏打闹。

1956年,李燃青如愿进入了杭州大学的中文系,有机会接触到更多古今中外名家的书籍。同样是看书,李燃青有着自己的特点,因为他不仅是看,还特别有想法,看完书他会深入浅出地分析文章的情节设置、人物性格、作者心态等与书有关的内容。

从大一开始,他的不少文艺评论文章,就在省里的报纸书刊上发表了,广受关注与好评。性格沉稳,成绩优异,又善于写文章,李燃青在大学时期可算是意气风发的文艺青年了。

“文学是我的爱好,也是我的职业。”自杭州大学毕业,李燃青就回到宁波,成了宁波师范学院中文系教师。40多年里,桃李满天下,也培

养了众多的文学精英。著名的儿童文学理论家,浙江师范大学教授、博士生导师方卫平就是其中之一。

“李先生授课学理严谨,思路绵密,引人入胜。”方卫平说,在大学一年级时,李燃青老师讲的文艺理论课,让他如醉如痴、陶醉不已,使他对这门学科充满了兴趣和好奇,为他以后走上文学之路奠定了基础。一提到理论,有人会觉得高深、枯燥,令人难以接近,而看过李燃青关于文艺理论方面研究的书籍与论文,记者发现文艺理论也并非有张“冷峻的面孔”。

“你所写和所讲的东西,要让学生听得懂、听得进,这样的课堂才有乐趣!”在教学时期,除了主业课程,李燃青还开设了许多选修课程,整齐漂亮的板书,妙语连珠的风格,睿智独到的见解,每次开课教室里都座无虚席。

1998年退休至今,年近九旬的李燃青一直保存着每天阅读的习惯,走进李燃青的书房,可以看到他那书柜里、书桌上都已被各类书籍所占领,其中有大半的书都非常有年代感。“要让自己不后退,就要大量地学习,沉下心多些文化积淀。晚年生活除了看书、写作,其他的爱好还真说不上来。”退而不休,驰骋书海,成了李燃青一生唯一的爱好。

记者 徐益霞

“老铁”们,快来领福利吧

600张美食代金券
限量枸杞礼包享不停

《宁波老年》将迎来四周年生日。4年来,《宁波老年》服务10多万人次,更有不少铁杆粉丝见证了我们的创立与发展。为回馈4年来始终关注《宁波老年》的会员朋友,我们针对连续4年均参加康乐老年俱乐部的会员,免费送出600张美食代金券和限量枸杞礼包。

600张美食代金券由鹿港肉松提供。鹿港食品源于台湾,盛于宁波,鹿港大施宁波店经过20多年发展,结合现代生产技术,制作健康高品质的肉松。店内所有的罐装肉松上面会贴上生产日期,因为不添加防腐剂,所以保质期最多也就3个月。

这次赠送的代金券一张可领取一份价值20元的招牌美食天蓬元气肉。天蓬元气肉是鹿港大施的创始人亲自研发的,荤素搭配,营养丰富。食材方面,先铺上生菜,放上满满的猪颈肉以及自制的泡菜,再加上大炮肉松后完美出炉。

另外,《宁波老年》读者服务中心提供了限量枸杞礼包,礼包选用奇正藏药旗下的正宗宁夏枸杞。奇正藏药为上市公司,有20多年的口碑积累和品牌保证,广受消费者好评。每一粒枸杞都可追溯质量,纯正、无硫、免洗、不落地,带给您天然纯净的品质。

领取资格:连续4年认证为康乐老年俱乐部会员;

领取要求:携带集齐4个年检章的红色会员证;

领取时间:7月24日(下周二)上午9:30起

领取地址:海曙区永寿街6号

(《宁波老年》读者服务中心)

咨询热线:87167337

(每位4年的老会员限领一张美食券及一份枸杞礼包)

记者 徐丽文



中国氢分子医学第一人 孙学军教授来甬畅谈氢科技

近年来,随着氢分子医学研究的深入,氢分子的医学作用得到了越来越多医学专家学者的认可,同时在人体保健方面的应用也越来越广泛。近日,被誉为中国氢分子医学研究第一人的海军军医大学教授、博士生导师孙学军受邀来到宁波,做了一场关于氢分子医学前沿研究的报告。来自全市各地500多名市民参加了报告会。报告会上,孙教授语出惊人:我认为,发现氢分子在医学上的作用意义非常重大,这一发现有可能会问鼎诺贝尔医学奖。

孙学军教授一直从事气体生物学效应研究,专业领域是潜水医学。这门科学就是专门研究各种医学气体对人体生理和病理生理的影响,氧气、氮气、氦气、氢气都是这个领域重点研究的对象。

2007年,日本的一项研究表明,氢作为一个抗氧化物质,能够治疗脑缺血。孙教授意识到,这个发现将有巨大潜力,从此就专注此领域,广泛联合国内各领域专家和学者,共同探讨这一问题,陆续发表了100多篇相关论文,成为氢医学研究的第一人。

据孙学军教授介绍,氢分子因为选择性抗氧化的作用,在医学应用上具有安全性、选择性和渗透性三大特点。目前,氢分子医学已从基础研究逐渐进入了临床研究,例如提高肝癌放疗生活质量,治疗中风临床研究,含氢血液透析液,氢气治疗急性心肌梗塞,氢气对血脂的调节作用,氢气抗雾霾的研究等等。据悉,早在7年前壹诺康生物科技有限公司就敏锐地意识到,氢技术革命的时代已经到来,率先引进等离子负氢泵、氢发生器、氢慢煲、氢之蒸、高浓度固态氢等产品,成为氢生活理念的推动者,也成为孙学军教授氢分子医学理论落地宁波的一个基地。

记者 蒋继斌